Para Viver Juntos. Reproducéo permitida somente para
0 escolar. Venda proibida.

Este material € um complemento da obra Matematica 9 —




Ideia intuitiva de funcao V (litros)
3500

1. Veja o sequinte diagrama de flechas. 3000
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Explique por que a relacdo mostrada pelo
diagrama representa uma funcdo. E provavel
gue essa relacdo represente uma funcao do 1°
ou do 2¢ grau? Justifigue.

A funcdo h é dada pela lei h(x) = —3x2 + x + 2.
Determine:
a) h(0)

o n[)
o) h(—1)
d) h(3)

Considere f uma funcdo dada pela lei:
fx) =2 — 3x
Calcule o valor da sequinte expressao:
2-f(4)—-5-f@Q3)

Considere os conjuntos A = {4, 5, 6,7, 8} e
B = {11, m, 15, 17, n}. Para cada elemento de
A hd um elemento em B que corresponde ao
seu dobro mais 3. Sendo m e n nimeros reais,
gue valor eles podem assumir de modo que
essa relacdo seja uma fungdo?

Funcao constante e funcao afim

5. Observe o grafico da funcdo dada por

g(x) = mx + n.

w

N

a) O que o valor circulado em vermelho repre-
senta?

b) E o circulado em verde?
¢) Determine os valores de m e n da funcao.

Um reservatério estd completamente cheio
de agua e tem capacidade para 3500 litros.
Para realizar a sua limpeza, o reservatério
serd esvaziado através de um registro ins-
talado no fundo do reservatério. O gréfico a
seguir mostra o volume de dgua dentro do re-
servatério em funcdo do tempo.
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a) Em quanto tempo o reservatério esvaziara?

b) Apds a abertura do registro, em quanto
tempo havera metade do volume de dgua
no reservatério?

c) Determine a vazdo média de agua, em li-
tros por minuto, que sai pelo registro.

d) Escreva uma equacao que relaciona o volu-
me de dgua no reservatério em funcdo do
tempo.

e) Se V corresponde ao volume de dgua, em
litros, dentro do reservatério, e t, ao tempo
em minutos, complete as inequacdes abai-
X0 com os valores minimos e maximos des-
sas duas grandezas.

<V<
<t<

Um padeiro consegue fazer 200 pdes por hora.

a) Escreva uma equacdo que represente o nu-
mero de pdes feitos por ele em funcdo do
tempo.

b) Quanto tempo o padeiro precisa para fazer
1200 paes?

¢) Nessa padaria sdo vendidos, em média, 180
pdes por hora. Os primeiros fregueses apa-
recem apds 1 h de servico do padeiro. Se
um fregués aparecer logo gue sair a quinta
fornada e quiser comprar 300 pdes, havera
pdes suficientes?

d) Esboce o grafico dessa funcdo.

Veja o grafico da fungdo f e responda as
questdes abaixo.
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a) A funcdo é do primeiro ou do segundo
grau? Por qué?

Atividades complementares | 10
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10.

11.

12.

13.

14.

b) A funcdo é crescente ou decrescente?

¢) Qual é ainterseccdo em x e em y?

d) Para quais valores de x, tem-se —x f(x) > 0
e f(x) <07

e) Qual é a raiz da funcdo?

O preco a ser pago por uma corrida de taxi
é uma composicdo de uma parcela fixa (ban-
deirada) e uma parcela varidvel, gue depende
da distancia percorrida. Um taxi da empresa
A cobra R$ 3,50 pela bandeirada e R$ 0,70
pelo quildbmetro rodado. Um taxi da empresa
B cobra R$ 2,50 pela bandeirada e R$ 0,95
pelo quilébmetro rodado.
a) Uma pessoa deseja fazer uma viagem de
20 km. Qual opcdo é a mais barata: o taxi
da empresa A ou da empresa B?

b) Desenhe os graficos das duas funcgdes.

Paulo pretende construir um galinheiro na
forma de um retangulo com 34 m de tela de
arame. A fim de obter a maior area possivel,
Paulo utiliza uma parte do muro do seu quin-
tal, precisando assim cercar apenas trés la-
dos do galinheiro.

Determine a drea do galinheiro em funcdo do
seu maior lado.
Considere a fungao f, cujo grafico esta repre-
sentado a sequir.
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a) Para quais valores de x a funcdo f assume
valores negativos?

b) Para quais valores de x a fungdo f assume
valores positivos?

¢) Para quais valores de x a funcdo f é cons-
tante?

Determine os valores reais de k para os quais a
fungdo dada por f(x) = (k — 2)x + 3k é crescente.

Considere um tridngulo ABC, cujos vértices

tém coordenadas cartesianas A(3, 1), B(7, 1) e

CQ, 5).

a) Represente esse tridngulo no plano carte-
siano.

b) Calcule o valor da area desse triangulo.
Considere a figura a sequir, na qual ABCD é um

retangulo, P é ponto médio de AD, Q é ponto
médio de CD e x é um nuUmero real positivo.

4x
AT *B
X
P 2X
X
L 2 ®
b 2X Q 2X ¢

a) Calcule, em funcdo de x, as dreas dos trian-
gulos retangulos ABP, DPQ e BCQ.

b) Seja f a funcdo que associa, para cada x,
a area do triangulo BPQ. Escreva a lei da
funcao f.

c) Calcule £(3) e f(J5).

d) Determine x tal que f(x) = 36.

Funcao quadratica

15. Observe o gréfico de f(x) = ax?> + bx + c,
abaixo:

a) Que tipo de curva representa o grafico da
funcao f?

b) O que os valores circulados em vermelho
representam?

¢) E o circulado em verde?

d) Determine os valores de a, b e ¢ da funcao.

16. Observe o grafico da funcdo f e responda as
guestdes abaixo.

a) A funcdo é do primeiro ou do segundo
grau? Por qué?

b) Se o grafico representa a lei f(x) = ax® + bx + ¢,
0 que se pode dizer a respeito de a e de c?

¢) Quais sdo as raizes da funcdo?

Atividades complementares | 11
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17.

18.

d) Determine o vértice da parabola e verifi-
gue se é ponto de maximo ou de minimo.

e) Determine os valores de g, b e c.
f) Faca o estudo dos sinais da funcdo.

g) O discriminante da equacdoax®*+bx+c=0¢
maior do que, menor do que ou igual a zero?
Por qué?

h) Determine f(10).

i) O que se pode dizer a respeito de f(—20) e
f(20)? Justifique.

j) Afuncdo é crescente para quais valores de x?

Parte do grafico de uma func¢do f do 2° grau
estd representada abaixo.
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a) Calcule o valor de f(5)?
b) Calcule o valor de f(1)?

¢) Determine todos os valores de x para os
quais se tem f(x) = 0.

Identifique quais afirmacdes sdo corretas e

corrija as falsas.

a) A concavidade do gréafico de uma funcao
quadratica é para cima quando a < O.

b) Uma funcdo quadratica tem valor maximo
guando a < 0.

19.

20.

21.

22.

c) O vértice de uma funcdo quadratica ndo in-
tersecta o eixo das abscissas quando tem
apenas uma raiz real.

d)Uma funcdo quadrdtica com concavidade
para baixo tem valor maximo.

O ponto V, € o vértice da parabola definida pela
lei f(x) = —x* — 6x — 9 e o ponto V, € o vértice
da parabola definida pela lei g(x) = x> + 4.

a) Determine os pontos V, e V..

b) Represente os pontos V, e V, no plano car-
tesiano.

Calcule todos os possiveis valores do nu-
mero real m para os quais o grafico de
fx) = x> — mx + (2m — 3) intersecta o eixo
das abscissas em um Unico ponto.

Encontre, se existirem, todas as raizes reais
das sequintes funcdes do 22 grau.

a)fx) =x>—9x +14

b)gx) = —x> — 6x — 8
Ohx)=12x2—x—6

Di) =% +x +£
e)j(x) = —2x2 —18x + 44

f) k(x) =100x2 + 103

A figura abaixo mostra um retdngulo e suas
dimensdes.
4 —x

a) Determine o valor de x para que a area do
retangulo seja maxima.

b) Calcule o valor da drea maxima.

c) Na situacdo de drea maxima, qual é a figu-
ra geométrica obtida?

Atividades complementares | 12
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Ideia intuitiva de funcao

1.

E uma funcdo, pois todo valor do conjunto A se
relaciona com um Unico valor do conjunto B.

E mais provavel que essa relacdo represente
uma funcdo do 2¢ grau, pois dois valores do con-
junto A se relacionam com um mesmo valor do
conjunto B. Na funcdao do 1¢ grau isso ndo ocorre.

a)h(0)=-3(0)+0+2=2

oh(Z)= -3 +Z+2=-n

AOh(=1)=-3(-1P-1+2=-2
dh@B)=-33)+3+2=-22

Primeiro vamos calcular f(4) e f(3) e depois
substituir na expressao.
f4)y=22-3-4=4

f3)=22-3-3=-1
2:-f4)—-5-f3)=2-4—-5-(-1)=13
Logo, o valor da expressédo é 13.

Para ser uma funcdo, cada elemento de A
deve estar associado a um Unico elemento de
B. A relacdo descrita associa o valor 5 ao seu
dobro mais 3, ou seja, 13, e o valor 8 ao 19.
Portanto, m deve ser igual a13 e n igual a 19
para que a relacdo seja uma funcao.

Funcao constante e funcao afim

5.

a) A raiz da funcdo.

b) O valor do coeficiente n.

)g0)=1=m-0+n=1=>n=1
g(0) também pode ser lido no gréfico
g-N=0=>m-(-D+1=0=>m=1

a) Pelo grafico, temos que o reservatério es-
tard completamente vazio em 35 minutos.

b) Ao observar o grafico, vemos que o volume
do reservatério estard pela metade entre os
instantes 15 e 20 minutos. Como toda a dqua
serd evacuada em 35 minutos, e consideran-
do que a vazdo é constante - pois a curva
do grafico é uma reta —, podemos calcular o
momento exato em que metade da dgua foi
evacuada dividindo o tempo total pela meta-
de. Logo, o reservatdério conterd metade do
volume inicial de dgua apds 17,5 minutos.

¢) Temos a sequinte relacdo:

_ 3500 litros _ 100 litros
média 35 minutos minuto

Vazao

Portanto, a vazao média de dgua desse re-
servatério é 100 litros por minuto.

d) Se V corresponde ao volume de dgua den-
tro do reservatoério e t ao tempo, temos:

V = 3500 — 100t
e)0 <V <3500
0<t<35

a) Se N representa o nimero de paes fabrica-
dos e t, o tempo em horas, temos:
N(t) = 200t
b) N(t) = 200t
1200 = 200t
t = 6 horas

¢) Quando sair a quinta fornada, terdo sido
fabricados 1000 pdes (200 - 5), mas terao
sido vendidos 720 pdes (180 - 4) até este
momento. Logo, faltardo 20 pdaes.
d) Exemplo do esbogo do grafico:
Ndmero
de paesA
1400 +
1200 +
1000 +
800
600 +
400 +
200 4
0 } } } . . } —
7 t(h)

a) A funcdo é do primeiro grau, pois o grafico
é uma reta.

b) A funcdo é crescente, pois a medida que os
valores de x aumentam, os de y também
aumentam.

c) Alinterseccdoemxé —3eemyéb.
d) f(x) >0 parax > —3e f(x) <Oparax < —3.

e) A interseccdo em x é —3, portanto —3 é a
raiz da funcao.

a) Vamos considerar P como preco a ser pago
e x como a distancia percorrida.
Empresa A:
P=35+0,70x =35+ 0,70 - 20 = 17,50
Empresa B:
P=25+095x =25+ 09520 = 21,50
Portanto, a opcdo de ir com o taxi da em-
presa A é a mais barata.

b) Exemplo do gréafico que deve ser obtido:

R$ A

21,50 +

17,50 +

6,30 +

3,50 +
2,50

0

»
>

t
4 20 v (ke
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10.

11.

12.

13.

14.

Vamos considerar x como o maior lado do re-
tangulo e y o menor lado. Entdo:

X+ 2y =34
y=17-5

Logo
A=x-y=x-(17—§)

Logo, a area do galinheiro serd x - (17 - %) m2.

a) A funcdo f assume valores negativos para
X< -3el<x<?2

b) A funcdo f assume valores positivos para
—3<x<lex>2.

¢) A fungdo f é constante para -2 <x<0e
X > 3.

Para que essa funcdo afim seja crescente é
necessario que o coeficiente de x seja maior
do que O, ou seja, k — 2 > 0; logo, a funcgdo é
crescente para k > 2.

a)

YA

6

Tc

4 ™

3

2 AN

! A B

ol 1 2 345067 8%x
b)(7—3)2-(5—1) _8

Logo, a area do tridngulo ABC é 8.

a) A drea de cada tridangulo é dada por:

A _4x - x

VY- ] = 2x°
2X - X
AADPQ - 2 =X
2X - 2X
Appce == 2 = 2x2

b) A drea do triangulo BPQ sera a area do re-
tangulo menos a drea dos tridngulos ABP,
DPQ e BCQ.

Agpo = 4X - 2x — X2+ X2+ 2x°) =
= 8x% — 5x? = 3x?

Logo, a lei da fungdo é f(x) = 3x2.
0 f(3) =3(3) =27

fN5) =35 =15
d) f(x) = 3x2 =36

x> =12

x =412 =2J3

Funcao quadratica

15.

a) Pardbola com concavidade para baixo.
b) As raizes da funcao.

¢) O valor do coeficiente c.
d)f0)=1=a-0>°+b-0+c=1=c=1
fH)=0=a-P+b-1+1=>a+b= -1
f(=N=0=a-(-1)2+b-(-H+1=
=a—-b=-1
Podemos montar o sequinte sistema:

{ngzj:az—mbzo

Assim:a=—-1,b=0ec=1
Portanto, a fungdo serd definida por:
fx) = —x2+1

16. a) A funcdo é do segundo grau, pois o grafico

17.

18.

é uma parabola.

b) Pode se dizer que a > O, pois a pardbola
tem concavidade para cima e, ¢ = —4, pois
a interseccdo em y corresponde a C.

¢) As intersecc8es em x, ou seja, as raizes da
funcdo sdao —2 e 2.

d) O vértice da pardbola é o ponto V(O, —4)
que é ponto de minimo, pois a pardbola
tem concavidade para cima.

e)f0)=—-4=a-0°+b-0+c=-4=
=c=—-4
f@Q)=0=>a-2°+b-2—4=4d4a+2b=4
f(~2)=0=a- (=22 +b-(-2)— 4=
=4a—-2b=4
Conseguimos montar o seguinte sistema:
{4a +2b=4
4a —2b=4
Assimia=1,b=0ec= -4
Portanto, a funcdo sera definida por:
fx)=x>—4

f) Parax < —2ex > 2,temos y > 0 e, para
—2<x<Z2 temosy <O.

g) O discriminante da equacdo é maior do que
zero, pois ha duas raizes reais e distintas.
h) Como f(x) = x> — 4, f(10) = (10)? — 4 = 96
i) f(—=20) = f(20), pois aretay = 0 é 0 eixo

de simetria da pardbola.

j) A funcdo é crescente para todo valor de x
maior do que zero.

=a=1eb=0

a) Pelo grafico: f(5) =7

b) Pelo grafico: f(1) = —2

¢) Pelo grafico, as raizes de f(x) sdo —1e 3, ou
seja, sdo os valores de x para f(x) = 0.

a) Falsa. Para a < O, a concavidade do grafico
é para baixo.

b) Correta.

¢) Falsa. Neste caso, o vértice de uma funcdo

guadratica intersecta o eixo das abscissas
em um Unico ponto.

d) Correta.

Resolucdo comentada | 15
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19. a) Primeiro, vamos calcular o discriminante
das duas funcdes.
Discriminante da f:

A=(=62—=4-(-1)-(=9)=0
Discriminante da g:
A=0)3—-4-M)-@4)=-16

Entdo, os pontos de cada vértice serdo:

—6 o\,
= w0
0 16 |
Vz(_z O ) = V(0.4

b)

20. Paraque o grafico da funcdo f intersecte o eixo
das abscissas em um Unico ponto, é necessario
gue seu discriminante seja igual a zero.
A=(m@¥—-4-1-2m—-3)=0
m?>—8m+12=0

Resolvendo essa equacdo de 22 grau, concluimos
que os possiveis valores de m sdo 2 e 6.

21. a) Primeiro, vamos calcular o valor do discri-
minante.
A=(-9)2 —-4-1-14=25
Como o discriminante é maior do que zero,
temos duas raizes reais.
(=925 _9+5
2 2
X=70ux=2

Asraizesda fsdo2eT.

b) Primeiro, vamos calcular o valor do discri-
minante.
A=(-6)2—-4-(-1)-(-8) =4
Como o discriminante é maior do que zero,
temos duas raizes reais.
(= B6xV4 _6+2

As raizes dagsdo —4 e —2.

¢) Primeiro, vamos calcular o valor do discri-
minante.

A=(-1)2—-4-(12) - (—6) =289

Como o discriminante é maior do que zero,
temos duas raizes reais.
_1£4289  1+17
X=724 T 24
_3 __2
X=Z0ux=-3

As raizes da h sdo % e —%.
d) Primeiro, vamos calcular o valor do discri-
minante.
— )2 _ .l).(é)__l
A=0r-4 (2 3)= 73
Como o discriminante é menor do que zero,

a funcdo i ndo tem raizes reais.

e) Primeiro, vamos calcular o valor do discri-
minante.
A=(-18)%—4-(-2) 44 =676
Como o discriminante é maior do que zero,
temos duas raizes reais.

_18+676 _ 18+26
X=7 =4 T

x=—-Toux=2
As raizes daj sdo —11e 2.

f) Primeiro, vamos calcular o valor do discri-
minante.

A=(0)2—-4-100-103<0

Como o discriminante é menor do que zero,
a funcdo k ndo tem raizes reais.

22. a) Tomando A como a area do retangulo, temos:
A=A —-x)-RQ+x)=—x>+2x+8
Como o grafico é uma parabola com conca-
vidade para baixo, o vértice serd ponto de
maximo da funcgdo, assim:

= 2= -5 =1

Xvértice = 2a =2
Para que a area do retangulo seja maxima,
o valor de x deve ser 1.

b) A drea serd maxima para x = 1.
A=—-x>+2x+8=—-1+2-1+8=9
O valor da drea mdxima é 9.

¢) A figura obtida é um quadrado de lado 3.
4-x=4-1=3

2+x=2+1=3

Resolucdo comentada | 16



